读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

从源头堵住 400 电话监管漏洞

纪 玉



今日论语

一个 400 开头的电话打到手 机上, 你认为电话的另一头会是 谁? 是正规企业来电,还是推销、 骚扰甚至诈骗电话?如今,恐怕后 一种感觉占了上风。

一度被消费者认为是企业信誉象征的 400 电话,现在却成了不少骚扰电话的幌子。除了推销产品服务,还有人利用 400 电话,进行诈骗,打着"特价机票""电信欠费""购车退税""网络中奖""手机中奖""银行卡消费"等旗号骗财牟利。根据近日发布的《2014年一季度手机安全状况报告》,400、800电话对用户骚扰频次最高,其中以

400 电话为主;今年以来,用 400 电话进行骚扰的情形急剧上升。

正因为手机用户对 400 电话有一定的信任,骚扰,诈骗电话才会特意披上这件外衣。但随着骚扰电话增多,手机用户势必对 400 电话增多,手机用户势必对 400 电话产生警惕和不信任,这一方面降低,另一方面降低,另一方面的市场秩序,让正规企业受到信誉上的连累。何况骚扰电话让手机用户不堪其扰,被诈骗钱财的受害者在经济和精神上有双重损失。这些都是 400 电话来源混乱、缺乏监管造成的社会危害。

利用400 电话进行骚扰、诈骗有 两种情形,一是用改号软件使来电号 码显示为400 电话,这种情况只要回 拨就会露馅:一种是通过代理商办理 400号码,运营商将业务层层外包,一些代理商违规受理业务,就容易让400号码落入不法分子手中。按照规定,个人不能申请400号码,必须提供企业营业执照、组织机构代理商等材料才能办理。然而,一些代理商为了增加业务量,会想方设法"帮助"客户绕开规定。没有营业执照?不是企业而是个人?没关系,帮你找公司挂靠。可见,在400电话的源头上已经出现了巨大漏洞。

400 电话谁来管?代理商的违规牟利行为谁来管? 外包业务的运营商显然负有不可推卸的责任,不能只看到增长的利润,而无视法律和社会责任。就像从106端口发出的垃圾短信一样,就像隐藏主叫号码一样,运营商在400

号码办理上有没有尽到应尽的审核和监管义务,还是为了增加营收 睁一只眼闭一只眼?当用户因为骚 拢、诈骗电话遭到损失时,若运营 商对代理商监管不力,应负连带责 任,这样才能令运营商真实感受到 法律上的约束,令用户的权益得到 更好保障,督促运营商从监管和技 术上认真应对 400 电话的混乱局面,从源头上堵住漏洞。

当手机用户投诉骚扰、诈骗电话时,运营商和监管部门的处理力度都有待加强,不能陷入多头监管却漏洞百出的尴尬局面。如何强化前期审核以及对代理商的监管,如何通过技术手段加强识别骚扰电话,如何在处理投诉时更迅速到位,这些都取决于如何看待用户的权益。

新民随笔

童书

夏琦

小栗色兔子该上床睡觉了,可他紧紧抓住大栗色兔子的长耳朵不放,要大兔子好好听他说:"猜猜我有多爱你。" 大兔子说:"哦,这我可猜不出来。""这么多",小兔子把手臂张开,开得不能再开。大兔子的手臂要长得多:"我爱你有这么多。"嗯,这真是很多,小兔子想。

• • • • •

你用你的爪子想一想,这户人家为什么请了你,还不是因为有了我?如果你一定要把我赶尽杀绝,把我消灭掉,人家还要你干什么?会白养着你吗?

.

摘录这些童书内容,一个原因 是可以少写几个字,另一个原因,是 想让目前不需要陪孩子读童书的人 们有更直观的了解。

后面那段,是一只受伤的老鼠写 给猫的信。在某图书馆翻到这本书, 滴着汗迅速把它藏回书架上去了。

前一段摘自童书里的畅销书《精 精我有多爱你》。据我跟一些父母的 交流,这两本书的大小读者反应差 别很有趣。书里讲大小兔子用各种方 法丈量对对方的爱,很多父母读到 这本书,恨不得一边读一边抓着孩子 问,你感受到我洋溢的爱了吗。小朋 友们也喜欢这本书,嗯,兔子很可爱, 嗯,森林很美……小兔子在倒立诶, 我来试一下。

有一本法国人创作的《亲爱的小鱼》, 猫养了条鱼, 鱼长得太大缸里住不下又把它送回大海, 但鱼最终还是回到了猫的身边, 快乐相伴。有老师将其解读成父母对子女的爱, 也有解读成友谊。但是小朋友怎么想——他们使劲儿地前后翻书页, 一脸迷惑地问, 空鱼紅去哪儿了?

有做童书出版的好友很苦恼,她 相中的童书,不见得卖得好:卖得好 的,小朋友未必真的喜欢;就算小朋 友喜欢,往往中意点也很奇特。安慰 她说,这很正常,一个有知识有文化 的文艺女青年,情趣怎么会跟3岁小 朋友吻合呢?教育,也常常就是这样 鸡同鸭讲。你苦口婆心要孩子懂得的 道理,她木知木觉,你没控制住骂了 句粗口,五分钟后就发现她在灵活运 用了。教育这事儿,真没法功利,因 为小朋友常常不搭理你苦心营造的 成长道路。不过至少,我们希望给她 的,是小兔子跟大兔子之间,猫和小 鱼之间的爱,而不是老鼠和猫之间阴 暗的交易。这样,也许会像《亲爱的小 鱼》最后一句说的:"我给了你自由, 你却还是愿意回到我这里。

新民新语

"键盘侠" 背后

关 尹

老太太摔倒在地,他听着歌飘过;小偷伸手行窃,他扭头当作没看见;小混混以多欺少,他闭着眼不闻不问。一回到家,打开电脑,他立马变得像另一个人,神采奕奕、义愤填膺、慷慨激昂地敲下评论:"现场的都是孬种!还有男人吗?鄙视!"

自山东招远的 5·28 事件后,这 是一幅在微博和朋友圈被大量转发 的漫画,名字取得也颇有深意:keyboard man(键盘侠)。显然,讽刺味 道非常明显:真实世界里是懦夫,网 络世界却摇身一变成英雄。

应该说,这种现象并不少见。当真 正面对社会上的各种丑恶现象时,这 些人避之不及;回到网上,他们却又正 义凛然地大肆抨击。当然,"键盘侠"比 起那些始终无动于衷者境界要高一 点,但仅靠几句键盘敲下来的文字, 抨击得再犀利恐怕也没多大用—— 还不如当时扯起嗓子喊一句:住手!

招远惨案发生后,想必很多心 存善念的人都会问一个问题:如果 我在现场,我会挺身而出,上前阻止 吗?不上,多少良心有愧;上,则可能 会受到歹徒伤害。如何选择?

事实上,现场市民并非睁只眼闭只眼。很多人报了警,麦当劳员工也尽力进行了劝阻。但在失去理智、丧心病狂的几名歹徒面前,在"谁管谁死"的叫嚣面前,他们的行为苍白无力,却又无法更多。

不过回过头来看,这样的悲剧本不应该发生。施暴者仅有五六人,其中包含多名女性;他们的工具也只是铁棍、拖把。如果现场就餐的众多围观者尤其是男人,能够一起联手冲上去制止,光头男及其同伙不害怕?相信那时如有人能振臂一呼,罪犯肯定也会抖几抖的。

所以说,见义勇为也是一个技术活。手无寸铁、以寡敌众乃至一对一硬拼,不可取;仓惶逃离,又显得太狼狈和冷血。最佳的方式之一,或许应该是说服或者带动身边人一起上。

古人常言,那不压正。只不过在当下,人们内心的善念被深深压抑,到头来只能跑到网络上宣泄。在虚拟世界里的声讨,除了聊以自慰,怕是没多大意义的,还是少些"键盘侠"吧。

知识分子在中国大有可为

权威声音

充满希望的时代,总能触摸梦想的脉搏。中关村里,"中国创造"风云漫卷,激荡起归国创业的滚滚滚潮;黄浦江畔,七成以上两院院士出自海归,勾勒出海外学人的成长轨迹。"祖国,只有祖国,才是最大的人生舞台",上百万留学是人员的真切心声中,也汇聚着广大知识分子的共识。

"鱼无定止,渊深则归;鸟无定去,渊深则归;鸟无定去,林茂则赴。"国家对优秀人才前所未有的重视和关怀,使得各地方各部门不断搭建创新国工作、为留学好环境。邦之兴,由得人出益迫切的祖国召唤,一有志进业的创造、干一番事业的人行,现代代进程,为一切有人们,可无限可能。"祖国在巨变,现有大人,则有大人。" 把爱国之人。

情、强国之志、报国之行统一起来, 将个体梦想融入实现中国梦的壮 阔奋斗之中,广大留学人员和知识 分子在祖国的热土上定当大有可 为。(人民日报评论员,刊今日人 民日报 本报有删节)



超级"大胃王"

云南省祥云县大营村是一个贫困村,但村委会短短3年多时间竟用掉150余万元"接待费",平均每天花费1100多元,甚至超过了许多国家部委公务接待费的水平。村民们不禁感叹,这些村干部的胃口真好!

孙绍波 画

自由谭

昨天,《复旦大学章程》正式上 网向全校师生征集意见。某报以 《复旦大学章程不见了"建设世界 一流大学"》为题做了报道,够吸引 眼球的。在举国上下大谈建设世界 一流高校的时候,复旦大学怎么能 不把这一宏伟目标大张旗鼓地写 出来呢?细思之下,这实在是复 的韬光养晦。与其高喊口号,不如 踏实苦干。

建设世界一流大学,到底是怎么一回事儿?实际上,"世界一流大学"的内涵是随着中国之发展而不断丰富的。最早的认识,是要有好的物质条件,即建设新的大学园区、购买好的设备等。这实际是在还改革开放前的欠账。随着硬条件

一流大学玩什么?

江上加

的不断改善,有些学校开始意识到,建设一流更重要的是开展一流科研,以融入一流大学的"圈子"。彼时,"研究型大学"正在美欧兴起,于是,中国的大学开始跟风玩起了SCI。这一行为的确在短时间内让中国的大学受到了世界的瞩目。但它颇类中国的制造业,靠着大规模的廉价劳动力,硬生生地成了"制造业大国"。

然而在坐拥崭新的大学园区, 发表无数论文之后,我们却发现依 然没有底气声称已经建成了世界 一流大学。中国的大学到底怎么 了?也是昨天,我与一位本科复旦 毕业,工作后又去比利时根特大学 读博的朋友餐叙。他问我,以史地 研究为例,贵校总是研究些上海、 长三角的问题,自然无可厚非。但 这类研究门槛之低,与边疆史地、 欧亚问题相比,其重要程度、学术 品位一目了然,又何劳复旦诸公密 集出手?你们非要与二流甚至三流 的地方高校竞争,自我矮化成地方 性大学,还能做得了世界一流么?

真是醍醐灌顶。我们之所以未建设成为一流大学,不是没有好的条件,而是因为我们一直在跟着别人跑,拾人牙慧,而不是带着别人跑,推陈出新。我们不敢在一些高

水平的问题上,与世界一流高校比一比。这一点,在人文社会科学方面尤为明显,过分功利化、实用化,而理工科则输在了"创新"乏力。由此,我们无法吸引真正一流的学者,更遑论一流的课程和一流的学生。这是软环境和软实力的问题,

建设世界一流高校,不应是一句空喊的口号,更不应是真夫楼林立、伪大师忽悠与伪学问流布的杂烩。它是学科、师资、科研、教学和力的的问题、培养一流的人才、给由一流的答案,这才是一流大学的真正内涵。世界一流,贵在格局与气度。真正有志于建设世界一流的中国大学,是时候与"屌丝"气质说再见,玩点"高帅富"的玩意了。